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A szocziális kérdésről.
Még csak rövid ideje, hogy városunk

ban újból lelkezdtek tűnni ama bizonyos 
rikító vörös ezédulák, melyek a ..három 
nyolezas" és az általános titkos választói 
jog uralmát kezdték ismételve hirdetni. Nem ; 
tutijuk, eme ezédulák honnan vették ere
detüket. Lehet, hogy valaki megakart sza
badulni a fölösleges makulatúrájától és 
unalmában lol-IÖlragaszlotta a házfalakra, 
lehel, hogy ismét járt városunkban vala
melyik próféta, lehet az is. hogy városunk
ban állandóan tartózkodik egy vagy 
több ..elvlárs'*,  ki jónak látja, ilyenkor 
mozgatni a Iái. amikor legkevesebb a nap
számmunka. amikor a nyáron löbbé-ke- 
vésbé szerzet! készletek kifogylak és igy 
a nélkülözés lanyal ülvén, könnyebben le
het a munkás közelébe férni a nagyhangú 
frázisokkal.

Ha van kérdés, nedvhez nehéz elmé
letileg szólni, úgy az a szocziális kérdés. 
Hogy miért '? kérdi a nyájas olvasó. Azért, 
mert a szoczializmus jeleideg fejlődik és 
csak ha kifejlődését elérte, lehel t Imélelél 
megállapítani és hozzászólni. Azonban né
hány oly ismertelöjele van már most is. 1 
amely a szoczializmus mai fejlődési irányát ; 
tekintve, idővel a szoczializmusnak sarka
latos tételéül van hivatva kifejlődni. Az 
első jele a kenyérkérdés. Ugyanis a szo- 
czialis tanok hirdetői szerint Isién az embert 
saját képére teremtvén, minden embert 
egyformán, igy hát minden embernek joga 
van a jólét bizonyos átlagos fokához és ; 
igv igazságtalanság, hogy a dolgozni tudó 
és akaró ember sem képe- néha kenyerét 
megkeresni a hosszú munkaidő, a sok gép

TÁRCZ A.
Szükségesek-e a szórakozások és milyenek 

legyenek azok ?
Irta és a bajai ipartestiilpt estélyén felolvasta : 

Mihalitska István
áll. tanítóképző intézeti tanár.

'I'isztell hölgyek és urak! — de legkivált 
tisztelt ipartestület, mint a melynek becses meg 
hívása folytán részesülök abban a szerencsében, 
hogy a mai alkalomból erről a helyről Önökhöz 
szólhassak ! Mi mindnyájan vulkanikus talajon 
járunk, miként a nápolyi vagy római ember, a 
kinek lábai alatt, a merre sürög-forog, vagy a hol 
szánt és vet. alig pár ezernyi méter mélységben 
a borzasztó veszedelemnek rettenetes erői kava
rognak és forrnak. A föld minden pillanatban 
meghasadhat s tátongó mélység nyelheti el. avagy 
lángok csaphatnak ki a föld gyomrából s meg
emésztenek mindent, a mit századokon keresztül 
munka és ész. szorgalom es törekvés alkotlak és 
összehordottak. A mi vulkanikus talajunk azonban 
nem a termeszei ősi erőit takarja, miként Nápoly 
vagy Kóma földje, hanem a mi vulkanikus tala
junkat szellemi erlelemheu kell venni. Társadalmi 
életünk van forrongásban. Az erők részint ki
csaptak eddigi medreikből, részint letérlek eddigi 
ösvényeikről : összekuszálódtak: egymást törik, 
egymást taszítják és vonzzák: forrnak és kava
rognak.

Sorsavai senki sincsen megelégedve. A tar 
sadalom (‘gyes rétegei előrenyomulnak, inasok 
meg leszoridnak. Az elet olyan mint Madách 
Imre költőnk mondotta róla : „Egymást törik Imi 
látni s mások buktán emelkedik, ki a felszínre 
hág." Társadalmunk összes rétégéit ismeretlen 
vágyak, megléjlhcllen óhajtások szállották meg es 
a czél bizonytalan, mely felé törekszünk. Társa
dalmi állapotainkra alkalmazhatjuk Hamlet szavait: 
..I gy tetszik nekem. mintha az idő kizök 
kenne." De. ámbár társadalmi (‘lelünk olyan, mint 
a megáradt Nílus vize, iszapos, azért mégis jut 

miatt és a miatt, hogy sok képesítéshez 
kötött iparhoz napszámos segédmunkásokat 
alkalmaznak a munkaadók, miáltal a tanult 
munkás sokszor kényéi- nélkül marad. A 
második jel, amely dominál, ama sokszor 
hallóit állítás, hogy az állampolgárok ösz- 
szességére egyformán kirótt kötelességek 
ellenében a jogok igen ineg vannak szorítva 
és a munkások igen kis részének van meg 
a szavazati stb. joga. A harmadik jel a 
szocziálisták ama panasza, hogy a nép ta
nulatlan. míveletlen. hogy nem ismeri sem 
jogait, sem kötelességeit. Imgy tudatlanság
ban nevelődik és úgy is hal meg.

Ha eme panaszokat, melyek a tömeg
ből csak úgy nagyjából luragadvák. vizs
gáljuk. láthatjuk, hogy mindegyikben van 
valami igaz. Ha nem is minden és mindig 
és úgy igaz. Már pedig az igazság után kell 
törekednünk életünk minden utjain és igye
keznünk kell az igazságot elérni. Köteles
ségünk tehát a panaszokat is megvizsgálni 
és orvosolni azt. amit lehet, minél hamarabb, 
nehogy a kis igazságtalanságból nagy le
gyen és a szoczializmus nagyhangú apos
tolainak sok igazuk legyen panaszaikban.

A kenyérkérdésben rejlő kívánságokat 
kétféle képen lehel kielégíteni, Először tör
vényhozási utón mint pl. a mezei munká
sokról való törvénynyel és másokkal pl. a 
kötelező nmnkásbizlo- ilással. balesel bizto
sítással. melyekkel a törvényhozás hiszsziik 
nem fog sokáig adósunk maradni. Másod
szor társadalmi úton. Ezen a téren történik 
városunkban a legkevesebb. Nem szükséges 
a részletekbe bocsátkozni ezen téren, csak 
azt kell konstatálni, hogy jótékony egyle
teink igen kicsi kivétellel mind még mimiig 
nagy alaptőkét gyűjtenek és keveset adnak 

izíi és élvezhető. Ha a megáradt Nílusnak vizét po
hárba fogjuk fel s csendes helyen állatjuk, bizo
nyos idő múlva három réteg képződik benne. 
Vájjon a mi társadalmi életünk, mely most ilyen 
aradó állapotban van. megülepszik-e valamikor ? 
Kiválnak-e belőle a rétegek ? Oh igen ! Ennek 
meg kell történnie, mert hisz mai társadalmi (‘lé
tünk a maga chaoszával semmi egyéb, mint a 
fejlődés fokozata. Olyanná kell majd lennie, mint 
a milyen még nem volt. A ehaoszokból ki kell 
válnia a középosztálynak, olyan formában, minta 
milyenben meg eddig hazánk nem ismerte. Hitem 
és meggyőződésem szerint ez meg fog történni, ha 
mi mindnyájan, kiki tehetsége szerint, a közép
osztálynak megteremtését elősegítjük. Ekkor aztán 
nemzetünk olyan lesz, mint egy hatalmas fa. En
nek a fiinak gyökereit képezni fogja a földiéivé- , 
sok vagy őstermelők osztálya, törzsét fogja ke 
pezni a középosztály, koronáját fogja kepezni a ! 
születeti es szellemi ariszlokralia. Eddig is meg 
volt ez a fa. de törzse annak daczára, hogy gyö
kerei messze terjedtek, gyönge volt: koronája j 
pedig aránytalanul nagy es súlyos vala. A törzs 
ki nem fejlődhetett, arányos mértékben, kifejlődé
sének számos akadálya volt. Az én fámnak a 
törzse, a mint én azt elképzelem és óhajtom, ha
talmas, izmos lesz, mert képződni fog az iparo
sokból. kereskedőkből, Imiilókból. papokból, ügy 
védőkből, orvosokból, földbirtokosokból, gyárosok
ból és mindenféle hivatalnokokból. Ennek a törzs 
nők legkeményebb és legtömörebb részét pedig 
az iparosok fogják alkotni. Es ne felejtsük. hog\ 
mar hajdanában is a Libanon czédrusál törzséért 
csodálták és nagyrabecsiillék. A ezédrus törzsei 
hői építették az élelmes phöniezieiek a tenger 
mélységei fölé hatalmas varosaikat ; ennek lajá 
hol készítették világjáró hajóikat. A ezédrus tör 1 
zseböl készülték az assyr királyok trónszékei, a 
ezédrusok törzseiből épüli Salamon király dicső 
séges temploma Jeruzsálemben.

A mai Balti tengernek lenekén es ennek 
mellékein élt hajdanában az a fanom, a melynek 
törzsei kiizzadták az aranynyal majdnem egyenlő I

jótékony czélra, ami hiba, mert a korgó 
gyonirú ember szoczialisla, a jóllakott pedig 
békés polgár.

A jog kérdése teljesen politikai irányú 
lévén, arról ez alkalommal ne is essék szó, 
hisz nem lehel alkalmunk segíteni, ha hi
bát találnánk is.

A műveltségi kérdés mar igen nyomós. 
Megmondhatjuk nyíltan, hogy ebben sok 
igazság van. Népünk szörnyen tanulatlan. 
Nem gondolok az analfabétákra, akik vá
rosunkban bizonynyal nincsenek nagyobb 
számban, mint másutt, hanem azokra, kik
nek nincsen fogalmuk költői termékről és 
azért kedélyük vad; nem ismerik hazánk 
történetét és alkotmányát és azért a köz
ijgyekben könnyen elámithatók és indole.n- 
sek: nem ismerik a törvényeket, jogaikat 
és kötelességeiket és így a törvény szó hal
lására nem érzik annak jótékony hatását, 
hanem félnek tőle; nem ismerik a termé
szetet és azért babonásak; nem ismerik 
testüket és azért pusziit köztük oly sok 
betegség. Ezeken segíteni endierharáti 
kötelesség. Es hol volna ezen köny- 
nvebben segíthető, mint városunkban, ahol 
aránylag nem csekély a tanárok és tanítók, 

I orvosok és ügyvédek száma.
Nem csodalatos és halálos bűn. hogy 

| városunkban nincs népkör a nép számára, 
j nincs a. népnek tlalánhija. nincs népkiini/vMr 
\ egy sem. pedig van-e valaki, aki ezeknek 

jótékony hálásában kételkedni merne'?
Hogy miéri nincs? A jó Isten annak 

i egyedül a megmondhatója, más senki. Ügy 
1 lehel, hogy csak a kezdeményező személy 

hiányzik és nagy sikerekei lehetne fölmu
tatni. Talán akad bátor férfiú. aki hisz ab- 

I bán. hogy az ilyen fajta munkásság is jó-

értékű borostyánkövet. Karthágó az Atlasz hegység 
és a spanyol Sierra Nevada hegylánozábun élő 
fenyőlörzsekböl épilé kincshordó hajóit es Nagy 
Károly, a frankok híres királya csak akkor tudta 
engedelmességre szorítani a szászokat, a mikor 
azok istenek gvanant tisztelt tölgyfatörzseit kivá
gatta Eresburg várában. Velencze az Istriai fél- 
zsigel es Dalmátia fenyötörzseiböl építette a len- 
gerhullárnai fölé tündérpalotáit s azok törzseiből 
készültek a Földközi tenger keleti medenezéjét 
hasiló s Afrika és Ázsia kínosa it gyűjtő gályáit. 
A törzsét becsülte meg a diófának a magyar ak
kor. a midőn ezt a közmondást megalkotta: „Ad
jon Isten minden jót. diófából koporsót " A néger 
és a hindu is nem a koronájáért tartja tisztelet
hím és csodálja a pálmát, hanem a súgóért és 
a lejért és vajért, melyet a törzséből nyer.

íme! ilyen törzsnek képzelem én nemzetünk 
fájában a középosztályt s ilyenné lesz, ilyennek 
kell lennie, ha a lent megnevezeti rétegek és 
gyűrűk mind egy törzszsé alakulnak. És miért ne 
alakulhatnánk egy törzszsé?

Keleti Karoly statisztikusunk ezeket mondja: 
„Maga a név, az ipar szó. oly tag. hogy külön 
megszabáshoz kell folyamodni, ha szigorúan meg 
akarjuk határozni, mi tartozik voltaképen az ipar
hoz. Legtágabb eitelemben minden termelő vagy 
szellemileg közvetítő foglalkozás az iparhoz szá
mítandó. Ez értelemben épúgy idevehetjiik a me
zőgazdasági ipart, mini a művészétét, az orvos, 
az ügyved foglalkozását." íme tehát. Keleti sze
rint. mi i>. a kik szellemi foglalkozási űzünk 
táguld) értelemben véve, iparosok vagyunk. Meg
van közlünk lehál a rokonság, megvan az össze
olvadás alapja. Aztán pedig azok a gyermekek, a 
kikel a városi elemi isko'ákban az úgynevezett 
néptanítók tanítanak, nem iparosokká lesznek-e 
leginkább ? Hál a kikel, a polgári iskolákban a 
polgári iskolák tanárai oktatnak nem az iparos 
pályára lépnek-e leginkább ? Hál a kik városaink 
bán vasárnapokon és ünnepnapokon templomain
kat töltik meg. hogy a papok és lelkészek vallásos 
oktatásában részesüljenek, nem az iparoscsalá- 
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tékonvság és összehozza a tanításra alkal
mas és tanulásra szorult egyéneket és meg
kezdi az ilyen irányú munkásságot.

Hiszem, hogy ezt siker fogja koro
názni és Isten megáldja azokal. akik jót 
tesznek.

Lengyel Manó
néptanító.

Helybeli és vidéki hírek.
Miniszteri elismerés. A földmivelésügy i in. 

kir. miniszter Schtnans: Endre főispánt, a gom- 
bos-vajszkai ármentesifö és vizszabályozási ’ársu- 
latnál több éven át betöltött ezé!tudatos, buzgó < s 
sikeres miniszteri biztosi működésé alól teljes el
ismerésének és őszinte köszönetének nyilvánítása 
mellett felmentette es a nevezett társulat önkor
mányzati jogát visszaállította.

Casinn-estely. A ■asino január bő í?S un 
szombaton. Beczás<\ Gyuláné úrnő. Melles Anna 
k. a. es Csavojáez János hegedűművész úr közre 
működése mellett ének-, zene- es lánczczal egy
bekötött estélyt rendez. Az érdekesnek ígérkező 
estélvre felhívjuk közönségünk figyelmei.

Az izr. nöegylet első theaestélye <■-••k“ly számú 
közönség részvételéve' folyt le az elmúlt szerdán. 
Ezen társadalmi életünk élénkítésére oly üdvösen 
kiható újítás, úgylátszik, még nem tudott szélesebb 
körökben gyökeret verni, mert csakis ilykép ma
gyarázható meg a nagyfokú részvétlenség. Mind
azonáltal a nöegylet elhatározta, hogy az estélye
ket megismétli és a második estélyről idejekorán 
értesíteni fogja a közönséget. Az első estély a tár
saság kis számára való tekintetből csak kevéssel 
éjfél utánig tartott, de a jelenvoltak igazán él
vezetes órákban részesültek, mivel a társaság 
mindvégig a legkedélyesebb hangulatban mulatott 
együtt.

A bajai ipartestület mulatsága. A bajai ipar
testületnek f. hó 14-én megtartott műkedvelői és 
felolvasó estélye minden tekintetben kitűnően sike
rült. A tolvaj czimii magánjelenetet Schmdy Nándor 
adta elő. nagy gyakorlottságra valló rutinnal, ügye
sen és hatással. Az ügyes előadást lelkes tapssal 
jutalmazta a közönség. Kimagasló pontját képezte 
a műsornak Mlhalihka István áll. tanító-képző 
tanár briliáns felolvasása : Szükségesek e a szóra
kozások és milyenek legyenek azok? Ritka olva
sottságról tanúskodó felolvasásával, a melyet 
tárczarovatunkban közölni szerencsés vagyunk, a 
tudós tanár mindvégig lebilincselte a hallgatóság 
figyelmét, mely folyton fokozódó kíváncsisággal kí
sérte érdekfeszitő fejtegetéseit. Kiválóan sikerült 
részletét képezte a programúinak Sebestyén Juliska 
k. a. mnganjelenet előadása : Férjhez menjek-e. 
melyet anvnvi bajjal és szeretetreméltósággal 
adott <»lö. hogy a hálás közönség többször hívta a 
lámpák elé. Az előadást táncz követte, mely a késő 
hajnali órákig tartott.

Közgyűlés. Az első kalh. nöegylet ma <1. u. 
3 órakor tarlja 7a Heyediis Aladárné úrnő elnök
lete alatt rendes évi közgyűlését.

Parasztbál. A korcsolyn-egylel .diai február 
)io 1-éli a ..Nemzeti Szállodában” rendezendő pa 
rasztbálra már szétküldetlek a díszes meghívok, 

bálbizoltság névsorában társadalmunk legelőke
lőbb köre. vannak képviselve4. A hölgyek es urak 
leikéretnek, hogy lehetőleg magyar népies öltözet
ben jelenjenek meg.

Piromániában szenved Mull < v leién történi, 
hogy Horváth Péter bajai subám- Szegzard fele 
vette uljat, hogy valami munkát keressen. I Iköz- 
ben egy két faluban pihenőt tartott és szálláspenz 
fej ben ■ .jtottm ii..,.v <zahnakazall. Szegzánlra 
is eljutott s itt azzal larlolla beköszöntője!, hogy ' 
egy házat gvujlQtt Fi. E sok gyújtogatás miatt ' 
vad ala került, meg is ' irtották ügyében a vég- 1 
tárgyalási. de ennek hév:1.mán misnak találták i 
a fiú elmebeli áilapolá1 e- leL/állitottak az '
országos gyűjtöfoghaz elme megfigyelő osztályára, i 
lit aztán kiderítették, hogy a fiúnak kényszer kép
zetei vannak. Igy kerüli vissza Szegzardra. de a 
fogházban az elmebaj jeleit Júliák rajta es 
mini piromanikusl. bozállilollák a Ferenez-köz 
kózházba.

Köszönet. Az I. kalh. nöegylet legmelegebb 
kÍHzömelel nyilvánítja • herjéld Jakabné szid. 
Weidinger Johanna úrnőnek 50 korona kegyes 
adományáért.

A bajai kereskedő ifjak egylete azon üdvöz
letére. melyei Dr. Plósz Sándorhoz az öt legutóbb 
ért legmagasabb kitüntetés alkalmából intézett, or
szággyűlési képviselőnktől a következő meleghangú 
levelet kapta :

Budapest. 1899. janár 18 án. 
Tiszteli uraim !

Engedjek meg. hogy habár egy véletlen követ
keztében kissé elkésve, de azért nem kevésbe őszin
tén köszönetét mondjak azért a meleg megemléke
zésért és azokért a jó kivánalokerl. a melyben en
gem legfelsőbb kitüntetésem alkalmából részesíteni 
szívesek voltak.

Különösen örültem szives üdvözletüknek, meri 
oly körből eredi, melylyel élénkén rokonszenvezek, 
nem csak azért, mert magam - < igálalában ál
lottám az Önök élethivatásánál . m ni a kereskede
lem jogának növelője és állok ma i<. mini a tör
vényhozás egyik szerény mm - i. hanem meri 
erős meggyőződésem, hogy b ízunk felvirágozása 
minden irányban a prodimliv ■ -h' uy-egek felvirá-
gozásálól függ. E tevékeny-'u ! < zöii a kereskede-
imn egyikét az első helyeknek lokálja el. meri nem
csak maga pro Lictiv. h ím4 n kíih'sönhatásáhan na
gyon sokai tehet a terme'"' minden .igának előmoz
dítására. A hazafias irányu okos es megbízható ke
reskedelem fejlesztése eó\ik első rangú érdekünk 
és ez érdeket'Önök a legjobb utón kivonjak előmoz
dítani. midőn arra törekszenek, hogv hivatásuknak 
minél tökéletesebben legyenek képesek megfelelni.

Fogadják megegyszer iozinle köszönetéinél 
és szives üdvözletemet.

Dr. Dió'- : Sóm dm >■. /.
Színi engedély. Deák Peter Zomboi es Baja 

varosok színigazgatója a szolgabiróságtól enge
délyt kéri arra, hogy tavaszra O-Beesén játszhasson. 
A szolgabiroság valószínű, hogy meg is adja az 
engedélyi.

Tolvaj ügynök. B. Almásról írják: A Schwei- 
fert-féle vendéglőben Ba<s-Almáson f, ho IG-án 
egy Szolárdi nevű apalini illetőségű gépügynök 
egy ép azon perezben érkezett kereskedelmi uta
zónak igen értékes leli bundáját ellopván, avval 
tovább állott. Az utazó később holmiját keresve, 
észrevette, hogv dra-ra bundája lábukat kapott A 
e<eiidörség a lettest a fcnnlnevezelt szeme!)ben 
nemsokára megcsípte es bekísérte a kir. járásbí
rósághoz. Az ipsze azl mondják, ipái - zeriileg űzi 
a bundák és kabátok lopásul, de nm-l rajtakapták.

Elfogott lótolvajok. Veszedelmes két gazom 
bér kerüli a napokba)) hurokra Kolompár János 
és Vajkár l-iváii személyében. Körülbelül egy év 
óla mar. hogy nem múlik cl Imi. hogy a bácskai, 
különösen pedig a Baja környékbeli gazdak istál
lóiból. hol egy lo. hol egy tehén ne hiányzol! 
volna. A csendőrseg hiába kutatóit a ve'z<,del- 
ines tolvajok után, mig a napokban sikerült a 
bikilyi csendőröknek a kel lókötői elfogni, ép 
midőn egy lovon akarlak túladni. A kél czigány 
nem egesz óv alall harminezöt lovat és tizen 
iivolcz tehenei lopott. Kolompár ezen lopásokul 
mind beismeri, de Vajkár mimlen telimre rótt 
bűncselekményt konokul tagad. Érdekes, hogy 
ol foga fásuk alkalmával Kolompáron öl nyári ku
bai és három nadrág voll. Ez mind saját beisme
rése szerint lopott jószág, \ a jkai’ a lopásokon 
kívül még hamis pénz terjesztésével is foglal
kozott.

Házi Szarka. Friedman Mór ó-morovi'-zai 
kereskedő mai' regebben őszre vette, hogy a kéz- 
míiáru raktárul rendszere-on <ioz<niahn valaki. A 
napokban jött csak r.i mikor már állítólag 
minlegv 500(1 frl kara volt Iiogv a tolvaj a 
hazában van. egyik leghűségesebbnek bili segédje., 
aki az árukat valami Nagy La os nevű szabó mes
ternek adogatta el potom áron. Belekeverték azon
kívül a dologba minlegv 30 40 oblmiodii földes
gazdát, akik állítólag szintén nagyobb mennyiségű 
árukat vetlek potom áron. A legerdekesehh a do
logban. hogy a >egéd maga árulta el magát, 
ugvanis a napokban ros>zul lelt e-. lázas állapo
túban kibeszélte az egi’sz manipiilácziót. A főbb 
cziiikosokal a csendőrseg lelarlozlalla.

Felderített templomrablás. (>-Moro\i< zán még 
lH93-ban történt, hogy a r. k. templomban levő 
Mária szoborról minlegv 30. db. e/ü'l és aiai.y- 
darabol ismeretlen tettesek elvittek, kik a perselyt 
is feltörték. Az ügy már jóforumn félédesbe 
ment, azonban Biró csendőrnek sikerült most. 
G óv illan, a tetteseket JóZ'U Lajos. Borsi-' S:in 
dór. C./ckii'Z .loz.'-'f és Dávid János o-moroviczai 
legények személyében kinyomozni, kik a lemplom- 
rablásl bevallottak és a bíróságnak átadatlak.

Elgázolta a vonat. F. ho l en este 9 <»ra táj
ban Kohci- Gábor z.omhori oap-zmuos 0 Keiről 
Verbászra igyekezett a vasúti lö]|e<eii és minthogy 
a szél ellen kelleti mennie, nem vette őszre a bála 
mögött feleje közeledő leh(‘rvonatol. viszont a 
mozdony vezető sem vette öl észre a nagy sölcl- 
-egbon. A vonal neki ment a szegény napszámos
nak. kél labál teljesen levágta es a fejéi is be
zúzta. A vonalvezelő csakhamar észrevette a sze- 
renosétlenséget. megallilotta a vonalot, felszedte a

dokhoz tartoznak-e logföbbnyire ? Ügyvédek és 
orvosok segítségét nem az iparosok \eszik-o na
gyobb arányban igénybe ? A földmivososzlály jog
viszonyai sokkal egyszerűbbek, mint az iparosokéi, 
minélfogva a fölmivesek az ügyvede’ is csak rit
kábban keresik föl. az orvostól pedig meg most 
is. sajnos ! nagyon felnek. Az érintkezés lehal az 
iparosok es az intelligenlia közöli e ponton is 
sűrű. De folytassuk és nézzük, vájjon az orvosok 
és az ügyvedek s több másféle szellemi foglalko
zással járó pálya emberei nem iparosok fiaiból 
származnak-e nagyrészt ? E*  ha meg í gy kis >ta- 
tisztikát akarnánk ezekhez tenni és a hazafiságo- 
kat tekintenék, vájjon a városi inlelligeuliák na
gyobb részükben nem iparosok és kereskedők 
leányaival való házasság útján alapilaiiak-r csa
ládi életet ?

Mi akadályoz tehát bennünket abban, hogy 
mi mindnyájan egy közös, hatalmas törzszsé ala
kuljunk - képezzük a nemzet derekát ? Mi aka
dályoz ? Semmi egyóbb. mint rossz szokásaink, 
előítéletünk, itt-olt indokolatlan gőgünk.

Bizony-bizony alkalmazhatom itt magunkra 
Castelárnak. a nagy spanyol államférfiénak mon
dását : „Minden nemzedéknek abban áll a sze
rencsétlensége. hogy túlságosan rosszul vélekedik 
önmaga felöl.

Ha munka, szorgalom, becsület, jellem, mi- 
veltségre való törekvés adja meg az egyesüléshez 
való képességet egyfel )l azoknak, a kik meg 
ezekkel a tulajdonságokkal nem bírnak, belátás, 
szerénység, jóindulat, haza es ember szeretet 
nyújtanak jobbot másfelől azok részéről, a kik e 
nagy czélt megértik és elérni óhajtják : akkor a 
középosztály inegalak'-’ isa okvetlenül be fog kö
vetkezni.

Megkö- nviti az egyesülést az a körülmény 
is. hogv mi. a kik szellemi foglalkozást űzünk, 
eddig is a legjobb barátja voltunk az iparos
osztálynak. Bizonyítja ezt a következő kis tör
ténet is.

Egy embernek három barátja volt, a kik 
közül kettőt nagyon szeretett, a harmadik iránt 

közönyös volt. Egyszer a lörvenysz.<;k ele idézték 
ez embert, mert súlyos va lukkal voll lerheive s 
lmg\ magul igazolja es tisztázza, tanúkra voll 
szükségé. Mi lermozHesebb. mini h<«gy barom 
barátját kérte föl. miszerint menjenek vele a tör
vényszékhez s legyenek mellelte tanúságot. Erre 
a kel bárul köziií. a kikt I szeretett, az egyik azl 
mondta neki, hogy szívesen elmenne vele, a tör
vényszékhez. de nem ér ra. nincs ideje hozzá : a 
másik elkísérte <>l ugyan a törvényszék kapujáig, 
de bemenni vele nem mert, ommn visszatéri : 
ellenben a harmadik barát, az. a kit a vádlott 
legkevéshbe szeretett > a ki iránt mindig közö
nyös voll. az bement vele a birosag ele s oll oly 
hatalmas tanúságot íetl a vádlott ártatlansága 
mellett, hogy a törvényszék kénytelen vala őt a 
vád alól felmenteni.

Tisztelt hölgyek és mák !
A vádlott ember, az. az ipái voll : az egyik 

jóbaiátja. a ki nem ment vele a törvényszékhez, 
mert nem volt hozzá ideje. r;i nem ért. az voll 
a kereskedelem : a másik jó buraija, a ki ugyan 
elkísérte öl a törvényszék kapujáig, de onnan 
visszatért, az voll a földmiveles; a harmadik 
barátja, a kit a vádlott Icgkevesbbé szeretett 
s a ki iránt mindig közönyös volt, az volt az inlelli- 
genlia.

Az. intelligenlia a történelem legvverével és 
érvéivel bebizonyította a lör\ényszéknek. hogv az 
ipar ártatlan, pedig súlyos vádakkal volt terhelve. 
A többek közölt azzal vádolták az ipart, hogv 
nem eléggé szorgalmas, hogv munkásságában nem | 
mindig kitarló, hogv műhelyeiben nem mindig 
okos ovalos. hogy nem takarékos, hogv ta
nulni. haladni es tökéletesedni nem szeret, hogy 
kerüli a jobb társasagokat és a miatt sokszor el
durvul. hogv inivelt'cgre nem törekszik, sől. hogv 
meg nem mindig eléggé hazafias is.

Nagy és súlvo< vadak voltak ezek. Ámde az 
inlelligentia eloalioll es bebizonyította, hogv I. 
már az ókorban is csak azok a népek voltak mí
velték. a melyek nagyobb mértékben foglalkoztak 

az iparral és csak azok az államok voltak gazda 
gok. a melyek az ipari es a keiO'kcdelmel űzlek 
es megbecsüllek. A ve in'i igzi'i haiczokal <■' hódí
tásokat. monda az intelligenlia mai' lég 
nem emlegeti a világ, ellenben Phömizia levé- 
keny'cgei az iparban. Egyiplom. G'úögorszag es 
Roma ipurczikkeil. a melyek napjainkig felmarad- 
tak. meg most is bámuljuk és utánozzuk.

2. Bizonyította az intelligenlia. hogy a kö 
zepkorban a népvándorlás e- az uj allamalakilá- 
sokkal járó viharok ott lellek legtöbb kárt, a hol 
azok az ipái-es kereskedem vívmányait es kincseit 
megsemmisítették.

3. Bizonyilotla az inlelligenlia, hogy a kö
zépkor derekán Németország. Fram-ziaorszag. An 
golország es Olaszország epén az ipar altul lellek 
gazdagokká s virágzó országokká.

1. Bizonyiloila az intelligenlia. hogy az is
kolázás 'ziiksege- voltál épp az ipar mulalla ki 
mindenüti. az ipar honosította meg. az ipái- be- 
esiiile mindenütt legfőbbre s az ipar hozott erle 
mindenütt legtöbb áldozatot.

5. Bizonyiloila az inlelligenlia. hogy a közép
korban a m.veltsógcl hiába keressük az örökösen har- 
ezokkal foglalkozó >;i békés időben tivornyázonemes
nél és lovngokn.il. hanem ellenkezőleg az iparnak 
házában rend, tisztaság, jólét, bekeszerelel es 
szorgalom fogadnak hcnnünkel es a tudományok 
i's a művészetek megbecsülése is olyan nagy, 
hogy ezek o-zlönzik a varosok polgárai! arra, hogy 
nagy áldozatokkal cpilenek nagyszerű templomo
kat. tornyokat, városházukat és kórhazakat : állí
tanak fel könyviarakat és múzeumokat. Igy pl. 
Milam ii.uk. Velem-zenek. Floieneznek. Nemeinr 
szag. >' r:i --biirg. Műmé/. Köln. Síüriibeig és 
Aug' tiirgnak nagyszerű dómjai, miniszterei, kór
házai. iskolai és múzeumai részint egészben, ré
szint csak egye', de kiváló részekben, a polgárok 
áldozatkészségéből, a tudományok es művészetek 
iráni való érzékből származó emlékek.

Igy hazánkban is a középkorban Kassa. 
Eperjes. Barifa. Lőcse, a IG szepesi város. Pozsony, 
Selmeez. Körmöez es Bcszlerczebánya ide ál 

lovngokn.il
ii.uk
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iHegc'Onkiloll testet é< bt*\ilelle  ii verbá-zi állo
másra. hol a szerencsétlen ember (sakhamar ki
szenvedett.

A zentai izr. nőegylet a hajai leanyu'gyesülel 
sikerein felbuzdulva. közelebb -zinlén a Mozgó 
Fényképekét adja elő. mr y alkalommal Kapor 
Kálmán szerepel Dr. Hajdú l)ez-ö. Kamu Tóbiás 
szerepét pedig Milko Mátyás lógja jaSzani.

A Ferenczcsatorna ó-becsei uj torkolatának 
mentén, mindkel oldalon tavaszkor megkezdik a 
fásítást, s mini értesülünk. a torkolat közelében 
egy kisebb erdői telepilenek, a melyei Erzsébet 
királyné dicső emlékének fognak szentelni.

Sertés vész. Zenián a serlesvész ismét fel
lépőit.

Az államrendörség ai I .d érleóti a közönségei, 
hogv bamispénzt Imzlak a bánkocsinalok forga
lomba. Június hava óla hamis tízforintosok kerül 
lek az oszlrak-magv. bankhoz. A hamis lizlorinlo 
sokat arról lehel felismerni. hogy a rajta levő esz
méim lejek eltörnek a rendesektől. teher 
háttéren látszanak, inig a valódiak liliomán ponto
zóit barna baltérm államik. A nemei szöveghi n 
,.\\ ihrung" helyett „ Waghrug" van Írva. \ őrös 
szinti sorszámai és szám jelzést*  eilörölholö nyomda 
festékkel van nyomva. Ilven hamisil vanyokat ta
lállak Budapesten. Brassóban, Béc>ben es a |)r:.\a- 
inenlén. T. üllek olyanokat is. melyek z<di'sla I. 
festékkel vannak nyomva. A fejek vilami-. máj: 
nem feliéi- liallerreii állanak. Vannak < :\;in Immi- 
silvanvk me|\eken a „Whíih. belüli
„\\ • van ir\a <•- a magyar >/<ó--.en ,.el<>
mutáló i d he íveli ,,efőmutalőimk” van írva, Nem 
különben hiba-an \an írva a magvat szöveg hal
sarkán a ke-henv keretbe irt „li/h im'1’ szó is. Az 
államrendör-eg ker< a vidéki lm‘a■-ag<Tol. hogy a 
fellelendő liami.-iiváiivökről tegv n nála haladékta
lanul jelenté.-!.

Kuruzsló asszonyok. B -Vada a i á írja leve 
lezönk. hogy az oll in csendőiseg a mull hi ten le
tartóztatta Nagy Annál • Farka- Erz-clolel ku 
ruz<l:ís miatt. l’gvmiH Bm-bas .lam>-i; • l>. midaia- 
lakósnő súlyosan tm-; bei< g--dven. mikor önhiba' 
lan állapotban volt, akkor a lo ; asszony házi 
szappan! vízben feloldva vele im j i dolt azon ezé| 
hói. hogy a beteg nőtől a mar 3 lamapos n •! 
magzatot elhajtsak. A lód nő e 'n i bei-uierle és 
a csendőrség' őket a b.-ahnasi lor. ;ai a-b■ r- 'Sághoz 
kísérte.

Zsarolási kísérlet. Er lek<*<  foimtő főijeién 
lé<! I >11 a napokban Fischer (íulliiiann mohon 
lakó- az. ni\ -|e\i kir. iigye-zsegn ■ . \ nagy-/, 
káln. ősze**.  hatalmas b-i-.n- ’ii F h- r (ínltmann 
mindenkor viselt mellen egy nagy vilezsegi 
arany érmei. Horni n van neki az. a nagy viléz- 
segi arany erem? Hál onnan, hogy a königgralzi 
csatában. a hol mint sz.akaszvezelő harezoll a 
(>-ik gyalogezredben midőn ezredének zászló 
tartója halálosan meg-ebesüll. a porosz kólónak 
közül kellő az ezred zászlaja! hatalmába akarta 
korileni, ö ezt meglátva, halait megvető bátorság
gal kiiz lek*  nre kelt a zászlóért és az ellenséges 
ka' i iák egyikét lelőtte, a másikát leszúrta. Bár 
ő magi is több sebből vérzett, a zászlói meg
merhette és az Elba hidján alezipelve. átadta ez
redének. hol azután a sok vérveszléstől kimcrül-

Dimánlúl Pécs. majd később a kincses Kolozsvár 
iparuknak köszönhették jólétükéi, hírükéi és mi- 
veltsegükel s szintén sok műemlékkel dicseked 
beinek, a melyek e korban keletkeztek náluk.

ti. Bizonyította az. iritelligeiilia. hogv még a 
fejedelmek is többre becsülték az iparosokat, mint 
birodalmaik többi népeit, mert az ipar a rendet 
honosította meg, a békének volt híve és őre s 
minthogy takarékos is vala. számos esetben csakis 
az ipar volt kepe- pénzbeli segítséggel eiőmoz 
dilani a fejedelem szándékait. Bizonyítja nem egy 
váró- oklevéltára úgy hazánkban, valamint inas 
országokban is.

7. Bizonyította az inlelligenlia. hogv az ipar 
hazaíisága is kétséghevonhallan. mert Tyrns es 
Sidoti. Karthágó. Magdedurg inkább elpusztullak, 
de meg nem adtak magukat az ellenségnek.

8. Bizonyította az inlelligenlia. hogy az ipar 
az. a mely a barbárság visszaléresel örök időkre 
lehelelleimé lelte, mert Giillonherg es Faliszt fel
találták a könyvnyomtatás mesterségéi.

9. Bízónvilolla’ az. inlelligenlia. Imgy az első 
ágyú romba döntötte a hűbéri- --g. I.

Hl. Bizonyította az inlelligenlia. hogy minden 
szépnek, minden jónak, minden dicsőnek, nagy
nak es gyönyörkődtelőimk az. ipar a megteremtője.

Az iparos osztálynak lehal alapvető, teremtő 
szerepe van a társadalomban s a nemzeti éleiben.

II. Bizonyilolla az inlelligenlia. hogy az. 
iparos osztály is adott a társadalomnak nagy em
bereket - bir ilyeneket felniulalnni. Ilyen voll pl. 
Lincoln Ábrahám. az egyesült államok elnöke, a 
ki szabó volt. Ilyen most Faure Félix, a fiam zia 
köztársaság elnöke, a ki hőrgváro-. Ilyenek: Ihvl 
börgyáros Németországban. Kochlin szövőgyaros 
Elsassban. Nálunk : Brázay boltos. Thek Endre 
asztalos, Jungfer (ívnia és Arkay Kálmán laka
tosok Budapesten. Dr. Zikkéli Karoly vaskereskedö 
Nagy-Szebenben.

Érveinek támogatására időzte az inlelligenlia 
dr. Balbi - Czirbúsz könyvének is a következő 
szavait: „Az ipar a nyorsterménvekel átalakítja, 
hogy uzokul az emberiség használhassa : azokba

len ö-szero_yo'l. Ezért kapta kitüntetésül a nagv 
aranyérmei s később 1IMI Irt évi kegyúijal (I fel
ségé kidőli kegyelméből. Ezt a kilünletr-í, vagyis j 
inkább a czúlágol megirigyelte egy bmsföldvári 
Nemet János nevű ember, ki levelet küldött az. 
öreg Fischernek. melyiam azzal fenyegette, hogv | 
ha nem küld neki 20!) Irtot, hal feljelenti öl csa- , 
lascrl. mivei a fiiul leirt hő-lettel m»Hl Fischer. I 
I. .nem, ö a levélírója vitte végh •/.. A : őr- g Fischer I 
e miatt jelentette fel Nemet Jánost < kérte azsarolás I 

i vétsége miatt elmarasztalni. Kíváncsian varjak a ■ 
bírói Ítéletet, mely bizonyára meghozza az öreg Fi- : 
-•■hernek az elégtételt.

Schröder Aladar lefokozása. B;i< - Bodrogh
i vármegye közigazgatási bizottságának fegyelmi al- í 
; bizottsága tegnapelőtt délelőtt tartott ülésen S< hrő- i 

dér Aladar pénzügyi titkárt lefokozásra és híva- ' 
tálból való áthelyezésre ilelle.

Palaczkok hitelesítésének elhalasztása. A hi
vatalos lap -zombati száma közli a kereskedelem- 1 
ügyi miniszter rendeletét, hogy a vendéglők, j 
korcsmák és egyéb nyilvános helyeken kimérésre ' 
e- nmrlék gyan.iiit hasznait palackok es poharak 
kor«mabelyeggel liilelosillollek való kötelező hasz
nálása tárgyúban le i?, év augiiszliis 21 cii3!4S2. 
szám alail kiadott rendeletének élelbeléptelési 
időjét hat hóuappii <‘lhala-/tolta illetőleg a hivat- ! 
közüli sz.imu rciid-leíei a 7G27A. számú ujabb 
r> ndelellel oda módosította, hogv a szobán forgó . 
hnelesilésck nem |H99. immár hó | én. liánom ! 
|.'-9’,l. ovi miiiis hó hó I n válnak az illető ki- 

j merőkre kötelező eicjiikke.
CsÖ’.ök. M i H in ik nj\ doki ruhakor. - I 

kedő javmra a kir. lörveto-zék a csődöt meguvil- 
vmi. c>őd óim-ggondi okul ' ze < \ Iván újvidéki 
ügyvedet nevezte ki. A követelések bejcicnlésének 

i li.-im ideji- f. \i mm-züis G I _\an -uk meg
nyd itta a kir lör\' ,.\-zek a c-.híői Szlak !-• Boskó 
m ideki l'i- keresi.••dő j-o aírc i-. E c-mi lőineg- 
gondnoka dr. Bállá Almmr. a ó.\. |s bejolen 
lésének halárid.'ji' pedig I. e\i marcz.iiis II.

Leánv lopás. Mimién ovb.m elő: idol
• b ánv.szökl. !os vagy lány iopa- a szerbek közmli. 

E ho 7-én St.efaiiox Fájó b földvári lakos azzal 
a panasszal jöll a i • ndo!-egle-z. Imgy az ö szop ' 
I.ánka leányéi ellopták. A szerelme- lolvipok ; 
1‘elrovics Miiivoj es k.d testvére Szlevó és Du
sán b.-földvári iojonxek.a lók az iilczán • im-zak- 
kal kocsira dobták a leányt és elváglallak vele . 
() Becsére c- Tomit- Kojó hazabaii vannak. A pa 
naszos apa előadla. hogy tora kapva, utánuk \ag- I 
taloli, de mikor közel érte a leanvrablokal. azok 
ral<>llek rcvolverőikkel. A rendőrség az apa se- 
gil-égíire menve, csakugyan megtalálta a leányt T<>- 
iiiics házában és az apának átadták a szép Iván
kát. A leáuvrablókal pedig a bíróságnál jelentet
tek föl.

Különös szerencse. Olvasóink bizonyára omlé- ' 
kezmdv arra. Imgv a budapesti bankház Török A. , 
és társa ezelőtt is mily szép és nagy nyereménye j 
kei jnlialoll vevőinek : a most befejezett 3. ősz- i 
tálynál ismét a legnagyobb főnyereményt 80.000 
koroná. nyeidek a830Gl. -z. sorsjegyre, továbbá 
több 5000. 2000. 10(10. 500 koronás egvébb nve- 
remenyl fizetett ki ezen szerencsétől kegyelt fő 
áruda. Minden oldalról biztosítanak, hogy Török A.

munkát ft ktel sokszor nagy farad-aggal, nem rit
kán nagy veszedelem közölt, de mindig kiváló 
ügyességgel es bizonyos fokú tudással, tehát 
értékét kölcsönöz készítményeinek. Az ipar lakai- j 
lan vidékeket is tud mognópesileni, elősegíti a j 
varosok keletkezesei, fokozza a termelést, élénkíti 
a forgalmat, társadalmi tekintetben műveltségei 

j terjeszt, tehal fontos tényező a nemzetek éle- 
‘ tőben."

Végül kelte az i nlelligeiit ia a bíróságot. 
Imgy ő is egyesüljön az iparos oszlálylyal közép 
osztályává, mert úgy mond, ha azt akarjuk, hogy 
az építendő pyTanúsnak a csúcsa, I. i. a szellemi 
arisloki'alia. magas, az alapja. I. i. a löldmivt s 
o-ztaly. szeles legyen, a pyramis derekat kell 
nagyra emelni, mert folytatta, úgy vagyunk (‘zzel 
<i dologgal is. a mint azt Carrcy is mondja, Imgy 
minél több földel hányunk egy kupaczba. annál 
vaslagr.bb annak a dereka, de egyszersmind an
nál magasabb lesz annak a csúcsa és szélesebb 
az alapja.

Tanúskodásai az inlelligenlia azzal a csal- 
lanós nyilatkozattal végezte. Imgy Amerikában a 
politikai hatalmai az iparos es kereskedői osztálv 
kezeli.

Igaz, mondotta erre a bíróság, nekem is jut 
eszembe valami. Az cge<z Rild kerek-ogen I7G 
oly vár )s van, a melynek százezernél több a la 
kosa. Ezen varosok közül 2«> olyan, a melynek 
lakossága meghaladja a félmilliót. Legnagyobb 
10 város, a melynek több mint egy millió lakosa 
van. London. Páris. Becs Berlin. Szl.-Péleivár. 
l’eking. Tokio. New-York. Philadelphia é< Chicago. 
Pckinget és Tokiul kivéve a többi mind elsőrangú 
ipar- és kereskedelmi varos. Ebből is látható te
hát az ipar halasa n varosok népesedésére

.lói van inlelligentia ín. köszönöm szives es 
meggyőző tanúskodását. 0n pedig ipar úr a 
súlyos vadak alól, a melyek ()n ellen emeltettek, 
teljesen fel van mentve.

Így ítélt a törvényszék.
(Folytatása következik.)

és 'fsa bankháza a nyereményeket az érdekeltek
nek ponlo-an fizeti ki. vevőiket pedig jól és meg
bízhatóan szoigálja ki: ennélfogva Tölök A. és 
Tsa budapé-ti bankhazát olvasóinknak legmelegeb
ben ajánljuk, mert ezen ezég a bizalmat meg
érdemli.

CSARNOK.
Laczika.

A ,.B A .1 A I HÍR I. A l’“ ró s z é re 
irta: Miria.

Laczika jó kis lin voll. Nem sirt, mikor édes 
anyját, az ő szép aranyhajn anyikájál, ott 
Iái la feküdni a -ok virág közöli, a szép, fényes, lehér. 
koporsóban és apa felemelte, hogy elbúcsúzzék 
tőle: „meri" niondá „anyika (‘lutazik messzire 
a jo lslciikehez. de ne sírj kis fiam, megígérte, 
hogy nemsokára visszajön." Laczika megcsókolta 
édesanyja szokatlanul hideg ajkait es kis kezecs
kéivel végig simogatta hosszú aranyos fiirleit. me
lyek szétbontva hevertek egy selyem párnán a 
halvány arezu körül és meg is kérte*  szépen, hogy 
ne maradjon cl soká.

Laczika akkor is mosolygott, mikor a pap 
bácsink szép énekei elém-klese mellett lelteitek 
anyikál a világoskék függönyül, 4 lovas kocsira 
melynek ezüst, sujtásai csak úgy csillogtak a na
pom Laczika úgy képzelte, hogy nagyon jó do
log lehel ezen a szép liinlon uluzni - nem is cso
dálta. Imgy annyi nép kiséri. C-ak azt nem érlelte a 
gyermek, hogy inicrl utazik most odosaijyia egyedül, 
holott, máskor nélküle sehova sem ment. Megeröl- 
Lelésebe került, hogy elfojt-si könnyei!, a melyek 
clö-elölórtek a mcllözicles lelclli kc.-crvcben. de 
hősiesen leküzdötte. <>k(*t,  holott a nagymama 
és apika bizony keservesen -Írlak.

Csak másnap ijedt meg Laczika. mikor a 
nagymama szinten csomagolni kezdett, mialatt 
apuval valami lelett izgatottan vitatkoztak. Végre 
apa felemelte Laczika! és szorosan szivéhez szo
rítva öl nagyon határozott hangon kijelentene. 
Imgy semmi esetre sem fog megválni kicsiny fiacs
kájától, egyetlen vigaszától. Mikor Laczika meg
elletté. hogy miről vau szó, kis karjaival alkul- 
csolla apika térdeit és sava könyörgöll. hogy 
larl-a itt magúnál : várják meg vegyüll az anyi
kál, hisz nem sokára visszajön !

És a gyermek három eves kis szivének min
den érzelmével csüngött az édesanyja emlékén. 
Valahánv^zor meglátta az! a szép kocsit, melyen 
anyikál elvitték, odakialtoll a bóbitás siivegü ko
csinak. hogy hozza mar vis.-za az ő szép szőke
hajú mamájai, mert nagyon várják már apával.

A várakozás közben aztán ki is tavaszodon. 
Most Laczikál naponta kivezették a sétányra és 
apa a hivatalból egyu'nesen ide jött hozzá. Estig 
ill játszogatott a pádon kis fiacskájával, kit a mi 
óla a ma na elutazott kettőzött szeretettel be«- 
czézgelett.

Rövid idő múlva megnövekedetl a társasa
guk. Tinka néni, a mama unokatestvére, szintén 
kijárt a sétányra és anyai gyöngédséggel játszott 
Laczikával. Tinka néninek koromsötét haja volt 
s emiatt nem szerette Laczika. — meg a neveetés 
sem volt oly csengő, mint anyikáé ! S a gyer
mek öntudatlan ellenszenvét nagyban fokozta 
meg. hogv lassanként elhódította tőle édesapja!. 
Igen, apa mosl már nem iill a fiacskája melle 
a padra játszani, hanem elment a Tinka nénivel 
hosszú sétákra, melyek a kis fiúnak mind végte
lenebbeknek tűnlek fel.

Ez időtől fogva apikál mintha kicserélték 
volna. Mosl már nem játszott vele esténként sem 
olv -zépen mint a télen. Olibe vette ugyan, de 
ig\ ült vele csendes mozdult'Hanságban órák 
hosszal.

..Beteg vagy apika**  kérdezgette a kis fim 
Es a szomorú apika csak szorosabban ölelte ma
gához gyermeket, érthetetlen szavakat -ugva neki: 
„A kétség tesz beteggé, édes, egyelhm kis ár
vám ! . . . vájjon |<»I lennek-e veled”? . . .

Laczika okos fin voll. Mikor meglátta egyszer 
a doktor bácsit. azt a Ibhérhajii. szemüveges 
ural, ki mióta a mama elutazóit nem jött többé 
hozzájuk. odafutott hozzá, megkérni öl. hogy 
jönne cl egyszer hozzájuk, mer! az apikája be
teg . . . E-. doktor bácsi, azt is kérdezd meg apá
tól, hogv mikor jön már vissza az anyika es hogy 
mit kapok holnap a születésnapomra!

El is jöll este a jó öreg ur. Soká beszélget
lek benn apikával. de Laczi megvárta az ajtóban: 
..Meggyogyilollad apai, doktor bácsi"? Ez meg 
simogatta Laczika selymes szőke haját és csende
sen felelte: ..Nem tudom, fiacskám!" „Azt sem 
tudod, mii kapok holnap? A doktor lehajolt a 
gvermekhez és komolyan szólt, hozzá: „Igen — 
uj mama! kapsz Laczika '. Szeretnéd, ha a Tinka 
néni lemn*  az anyukád ?"

Zokogva futott be Laczika apikához. átkul
csolta térdeit, mint mikor a nagymama elakarta 
vinni és úgy kérlelte: „Apám, nekem nem kell a 
Tinka néni mamiinak I Varjuk meg az én szőke 
anyikámal. hisz most már nemsokára vissza jön!"

Es Laczika nagyon megvolt elégedve, mikor 
másnap a sétányon apa c>ak kalapot emelt Tinka 
néni előtt s nem ment el vele sétálni, hanem ott 
maradt a pádon a fiacskája melleit játszani.
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A szerkesztő postája.
Miria. Köszönjük a hatiirulal'-t- sz.óp dolgozatot • 

kérjük további szives közreműködésé).
L. Gy. Lehetőleg mielőbb sori i f<»g kerülni. Kö

szönet.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon ismerőseimnek valamint 

a „Bajai Ipartestület" tagjainak, kik 
felejthetetlen férjem

Fellner József 
elhunyta alkalmából kegyes részvétük
kel fájdalmamat enyhíteni igyekeztek 
ez utón mondok hálás köszönetét.

Özv. Fellner Józsfné.

Egy jó házból való fiú 

tanonczul 
felvétetik.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

v * x' v. *•  v *'  **■ x <*  
A vanczaga-dülő- 

• ben levő első rendű
18 holdas 

szántóföld 
szabadkézből eladó.

Közelebbi Agárdi József urnái
Ujvilág-utcza, 208. sz.

ED A DÓ.
Kéményseprő-nícza 147. sz. 

ezelőtt Bilischilz-I’éle

w li á z "W
szabadkézből eladó.

Weidinger Gyula
börkeresketlö.

MM /»L MM M jé, M /á_M 4Á /á M O hl MM M /<k M M M M MM M M M /ti M / A M M ÍA / A

£e Sri ffon 
valódi franczia 

szivarfiapapir és fíüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

>z.»<»■■>■ Mt ........ ■■ ’ Wl-aítoifotw’.'o • ..... ;
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Eladó ház.
Iskola-utcza 486. sz. ház. nagy 

gyümölcsös kerttel szabad kéz
ből eladó.

Bővebbet Berndorfer Ede
kereskedőnél.

IoxSSSrr!

A legjobb éa legegéii* 
•Ageiebb izépitöner. 
l üveg 1 frt, honAvaló 
Balisamln-siappan 

80 kr.
CZERNY-FELE

Legjobb a 
szájnak és fogaknak. 
Antiiteptikai, konaerválO. tilt*  
tit, egéaaaóges, kellemaa él jóval 
fölülmúlja aa eddig iámért leg

jobb fogaiereket. 
0BA*-a*4Jvls  Üvegekben Ara 88 kr.

OB^W-fogpor dobosokban Ara 44 kr.
EB >

ROZSATEJ
(Orloataljaoho Rosenmlloh )

(ínnniitnenc

KITÍXTETVE: tondou, Pirii, Bói.Brimid, KoniUHliiiipolybn. tlb.

* legjobb
HAJFEBTÖBZBK 

sötétülőkére, barnára, 
éi feketére. 

Ára a frt &o kr.

Törvényesen védve, lelkiismeretesen mezvixsaálva. teljesen ártalmatlan.

ANION J. CZERNY, BflCSj XVIII., Cári Ludwig Strasse 6. 
Ilndnpeiti főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél Király* 
utca 12. éi Egger-téle MAdor-gyógytárban Váci-körűt 17., tovAbbá 
minden gyógyszertárban, drogueriAkban és parfümériákban. Szét
küldés utánvét mellett. Megrendelések oly helyről. Imi még raktár 
nincs, lenti cégek egyikélioz, vagy pedig közvetlenül a szállító

hoz, a Czerny-cóghos intézetniük. Prospektus ingyen.

2065. szám.
v. 185)8?

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy u lmjai 
kir. járásbíróság 1898. évi Sp. 1. 252/3. számú végzése 
következtében Dr. Fischhof Zsigmond ügyvéd által képvi
selt Fischhof Vilmos javári Brautigam János ellen 12.5 frt. 
27 kr. s jár. erejéig 185)8. évi október hó 21-én fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 333 frt. 

krra becsült következő ingóságok, u. ni. : gazdasági 
szerelvények, 11 hordó. 1 kád. 1 prés, 2 csikó és ágy
nemű, nyilvános árverésen Hadainak.

Abd.v ái-verésnek a bajai kir. j bíróság 1898. évi 
V. 1387/2. számú végzős.- folytán 125 frt 27 kr tőke
követelés. ennek 185)8. évi augusztus hó 25-ik napjától 
járó 5 11 a kamatai. 1 váltó dij és eddig összesen 45 
l’rt. 30 krban biróilag már megállapított költségek ere
jéig végrehajtást szenvedő lakásán Higyiczán leendő esz
közlésére 1899. évi január hó 30 ik napjának délutáni 3-ik 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 107. és 108. íj-a 
értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. tj-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 185)5). évi január hó 15-ik napján.

Horánszky László,
kir. bírósági végrehajtó.
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Richter-féie Horgony-Pain-Expeíler
Liniment. Capsici comp.

Fzon hírneves háziszer ollentállt az idő megpróbáiásának. 
mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsilla
pító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tag
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölé- 
sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony- 
l’ain-Expeller, gyakorta Horgony- Lii.imént elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem Iga2i népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. 
üvegenként árban majdnem minden gyógyszertárban kész
letben van; főraktár: Török József gyógy
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbórtékü 
utánzat van forgalomban. KI nem akar megkáro- 
sodni, az minden egyes üveget „Horgony4* véd- 
iogy és Kichtor ezégjegyzós nélkül mint nem va 
lódít utasítsa vissza.

Ri CHTER F. AD.cs lársa. cs, és kir. udvari uállittt, RUDOLSTADT.
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Az ezredéves orsz. kiállí
tás jury-tanávsának 1 _i- 
nagyobb kitüntetése a mil
lenniumi nagy érem.

1885-iki orsz. kiállítás leg
nagyobb kitüntetése a 

nagy diszoklevél.
1873-iki világkiállítás leg
nagyobb kitüntetése: leg

felsőbb elismerés.

WÁTII HÓK
-■-» KÖNYVKIADÓ HIVATALA

ÉS KÖNYVK ERESKEDÉSE
Budapest, Gizella-tér. (p Haas-palotában.)

A Középiskolai Tniu’gysilh’t jubileumi és számos más kiállításnak lopnagyobb killhilt tóse. 
Számon, általa támogatott vagy alapított közművelődési, könyvtári egylet tiszteletbeli tagja stb.

Szi i piu seiik van a i. casinókat. olvasó es közművelődési egyleteket úpy irodalom-bará
tokat figyelmeztetni, hogy kiadásaink egy része, inig az erre szánt csekély készlet tart

40% 50 °0 árengedménynyel
kaphat.,. Különösen figyelembe ajánljuk az Országgyűlési Törvények és az Igazságügyre vonat
kozó rendeletek országos népszerűségnek örvendő gyűjti nu nyeit nagy árengedménynyel.

A leszállított árú müvek jeg.zéke. úgy kiadásaink jegyzéke komoly reflectansoknak ren
delkezésére áll :

Újabb kiadásaink közül ajánljuk az immár tel jesen megjeleni irodalmunkban páratlan diszmíivel:

Arany János Balladáit Zichy Mihály rajzaival
fényes dinzkötés*  kbt*n.  melynek képes prospektusával -zivesnn szolgálunk, úgy a többi remekírók müveit számos fényes disz- vagy 
igen jutftny .- kiadásokban. Franczia, angol, német müvek a legyorsabban 6s !,•>■ jutányosabimn szállíttatnak.

Több mint 40 éven át közbizalomban -észesülö könyvkereskereskedésiink. az <>i-/Atros Központi Könyvtárak, több száz is
kolai. közművelődési é*  Casinrti. olvasó egyleti könvvtár. a polit. és tud. élet legtöbb kitűnőségének stb. szállítója, ezentúl 

is főczel.jának fogja tekinteni az általánosan nyilvánuló népszerűséget fentartani és mindennemű és minden nyelvű irodalmi megbízá
sokat a legnagyobb figyelemmel és lehető lcgiutányosabban eszközölni

?\z Antiquariusok Alta hirdetett minden müvet legalább is azon áron, gyakran jutányosai,bán szállíttuk új példányokban, mint 
a mely az u catalogusaikban előfordul. Be van bizonyítva, hogy a másodkézből vett őcskakönvvek • leghatásosabb terjesztői u ragályoknak.

'is. S.

JÓK 8(vem: Szolid és olcsó kiszolgálás óiztositsa jövömet,

Finom férfi felöltőt . . 
„ öltöny .

g-yermek Costüni 
öltöny

Őszi és téli idényre ajánlok:
13 frt 50 krlól teljt-bb
13 „
3
5 „

5() ..
50 ..
50 .,

a czimet jól megfigyelni.

Finom női őszi Jaquett . 6 frl 50 ki’tól feljebb
„ téli ,. . 6 .. 50
,. gallér . . . . 2 ., 50 .. „

.. lin és leány felöltők igen jutányos áron.

KAIMKIt CIPÓT.
Első bécsi női- és férfi ruhakereskedése Baján.

A városi bórliázban.)

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


